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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wym?gama Zadanie Wymagania szczegélowe Poprav.vna'
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie
wypowiedzi. 1.1. 2.1. Zdajacy okresla gléwng mysl tekstu. A
Zdaj j
Wy;{)%VCIJ;ZIZZZ;Z 12 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora C
[...] o réznorodnej o tekstu.
formie i diugosci,
w roznych . o
warunkach odbioru 1.3. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. C
[..].
Zadanie 2.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .« .
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 21 E
wypowiedzi. o
Zdajgcy rozumie 2.2. . o . ] A
wypowiedzi ustne 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
[...] o roznorodnej informacje.
formie i diugosci, 2.3. B
w roznych
warunkach odbioru
24. D
[..].
Zadanie 3.
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
3.1. B
II. Rozumienie
wypowiedzi. 39 C
, ‘ 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
Zdajgcy rozumie . .
odsi ustne informacje.
wypowiedzi us 33 A
[...] o roznorodnej
formie i diugosci,
w roznych 3.4. C
warunkach odbioru
[-]. 35 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B

tekstu.
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\:vna,
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 4.1. C
wypowiedzi.
. . 4.2. : L : C
Zdajgcy rozumie 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone
wypowiedzi [ ...] informacie
pisemne 4.3. ' B
o roznorodnej
formie i diugosci
[-]. 4.4. A
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe A
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 5.1. B
wypowiedzi.
, . 5.2 . . Lo . E
Zdajgcy rozumie 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy
wypowiedzi [...] poszczegoblnymi czgsciami tekstu.
pisemne 53. D
o roznorodnej
formie i diugosci
[.]. 5.4. A
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
6.1 3.3. Zdaj jduje w tekscie okresl ¢
IL Rozumicnic 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
. informacje.
wypowiedzi. 6.2. C
Zdajqcy rozumie 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
wypowiedzi [ ...] 6.3. tekstu D
pisemne :
o réznorodnej 6.4 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone B
Sformie i diugosci o informacje.
[.].
6.5. 3.1.R Zdajacy oddziela fakty od opinii. D
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 7.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegélowe Poprav.vna'
ogolne odpowiedz
I. Znajomos¢
srodkow 7.1 B
jezykowych.
Zdajqey postuguje 7.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem C
sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
srodkéw jezykowych 73 gramatycznych, ortograficznych) [...]. B
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 7.4. A
[.].
Zadanie 8.
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\.’vna'
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢ 81 5
srodkow 1. npeonazarom
jezykowych. _ o
' ' 8. 1. Zdajacy posiugu;e si¢ bogatym HOCANBHBIM
Zdajgcy postuguje zasobem $rodkow jezykowych
stg l;%g,m)f n Z]‘:S(’be’;l’ (Ieksykalnych, gramatycznych,
SroadKkow JeZyKowyc
(leksyﬁli ych,y 8.3. ortograficznych) [...]. npobnem
gramatycznych,
ortograficznych) 8.4. sabomumcs
[.].
Zadanie 9.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\.’vna'
ogolne odpowiedz
I. Znajomosé 9.1. Ha c80€20 X03AUHA
srodkow
jezykowych.
9:2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym nonb3yemes mupmon
Zdajqcy postuguje zasobem $rodkow jezykowych
sfe Ic)l(l)(galylm Z/?SObe’;Z 93 (leksykalnych, gramatycznych, Hanuwiem nUcCbmo
Sro (le?czvyfazl); yz;zy ¢ ortograficznych) [...]. Opy3bam
gramatycznych, cogemyocw/
ortograficznych) 94 cosemosancs/
[-]- o €c06emosanacs
c cecmpoti
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Uwagi do zadan 8. i 9.

1.

Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylke wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

W zadaniach otwartych sprawdzajacych znajomos$¢ §rodkow jezykowych, w ktérych do
kazdej luki nalezy wpisa¢ wyraz/wyrazy, akceptujemy wyraz zapisany wielka literg zamiast
mala i odwrotnie. Powyzsze ustalenie akceptujemy pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt
innych zasad pisowni, np. pisowni nazw witasnych.

Akceptowane s3 rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie poprawne i spetniaja
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.
Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawieraé¢ od 200

do

250 stow i spelmiaé wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.

Zaznacz temat, ktory wybrales(-as), zakreslajac jego numer.

1.

Obecnie coraz wigcej mlodych ludzi decyduje si¢ na prowadzenie bloga, rezygnujac ze stalej
pracy na etacie. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiej decyzji.
Uczestniczyle$/Uczestniczytas w akcji ,,Nowe zycie dla miejskiego parku!” majacej na celu
zwigkszenie atrakcyjnosci parku. Napisz artykul do gazetki mtodziezowej, w ktéorym
zrelacjonujesz przebieg akcji oraz przedstawisz opinie mieszkancow dotyczace jej
skuteczno$ci.

Wymagania ogolne

L

111

Znajomosc¢ srodkow jezykowych.

Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow  jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci [...].

Wymagania szczegolowe (rozprawka)

1.

Zdajgcy postuguje sig bogatym zasobem srodkow  jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1. Zdajgcy opisuje [...] miejsca, zjawiska i czynnosci.
5.2.R.Zdajgcy przedstawia w logicznym porzqdku argumenty za i przeciw danej tezie lub

rozwiqzaniu.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.
5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.
5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.
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Wymagania szczegolowe (artykul)

1.  Zdajgcy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przesztosci.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.9. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnos¢ z poleceniem

e spojnosc i logika wypowiedzi

o zakres Srodkoéw jezykowych

e poprawno$¢ srodkow jezykowych.
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Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajacego elementow tresci (Tabela A) oraz elementéw formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje
si¢ punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci | Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie jest w pelni brak tezy; teza niezgodna
tre$cig wypowiedzi (teza poprawna, np. jest zgodna z tematem ORAZ trescia
R »zapowiada” zawarto$¢ z tematem ALBO z trescig wypowiedzi; teza nieczytelna,
tre§ciowq oraz typ rozprawki) | wypowiedzi; odbiegajaca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wstep niekomunikatywny
wypowiedzi
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni | brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. poprawne, np. wprowadzenie | wprowadzenie niezgodne
1. cickawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: A zachgcajace do czytania, schematyczne ALBO bardziej | nieczytelne, trudne do
wlasciwe w ciekawej formie (np. typowe dla innego typu tekstu | wskazania; wprowadzenie
i adekwatne pytanie, cytat) (np. rozprawki) ALBO niekomunikatywne
do tematu ciekawe, oryginalne, ale
rozpoczecie odbiegajace od tematu
wypowiedzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni brak wstgpu; wstep niezgodny
i treScig wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla celu | z tematem, niejasny,
wskazujacy cel/powdd pisania | ALBO okresla cel/powdd nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep
L* tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z trescig listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
) wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
'ierwsz poglebiona realizacja elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
P ¥ elementu (np. wsparta glebi, np. zdajacy podaje tylko | komunikatywna LUB
element : . . L .
przyktadami, szczegbétowo ,.liste” argumentow/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
tematu R . s s . . .
A omowiona) okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
3 L rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
. pobieznie dotykajaca tematu,
drugi . : .
np. zdajacy podaje tylko jeden
element ko)
argument/ceche/okreslenie,
tematu . ..
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia LUB
4 z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
’ wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO trescia komunikatywne LUB
podsumowa- ! s . , T Lo,
. . powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
nie: wlasciwe R . . . P .
. innymi slowami od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz
i adekwatne A S . = .
wypowiedzi; zdajacy stosuje trescig wypowiedzi
do tematu L , . I
, . zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
zakonczenie
- (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . .
wstep praktycznie tymi
samymi stowami
5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia
fragmenty fragmentoéw odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunkow okreslonych
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajace od dla poziomu 1.
od tematu tematu i/lub nie na temat
. . L
i/lub nie na
temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny
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Tabela B. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
clementy T wypow1f:dz nie §peima
A wypowiedz jest zatytutlowana warunkow okre§lonych
charakterystyczne .
— - —— - dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i konczacy
R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
. A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych warunkow okre§lonych
kompozycja . L , . .
L proporcjach wstepu, rozwinigcia i zakonczenia dla poziomu 1.
R . ) . wypowiedz nie spetnia
3. et A Leakz( _]a es.itt u)p.(;rsthlilgr(l):zlz(uxnﬁlad graficzny pracy (podziat warunkéw okreslonych
segmentacja L Pyl Y dla poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spelnia
T A dhugos$¢ pracy miesci si¢ w granicach 180280 stow warunkow okre§lonych
dhugos¢ pracy .
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowac

podkryterium.

Ostateczng liczbe punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny elementow

tresci 1 elementéw formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0
10-9 5p. 4p. 3p.
87 4 p. 3p. 2p.
6-5 3 p. 2p. 1 p.
4-3 2p. 1p. 0 p.
2-1 1 p. 0p. 0p.
0 0 p. 0p. 0 p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktdrej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy oceniono

na 2, za zgodnosc¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementow tresci

ROZPRAWKA

Temat

Obecnie coraz wigcej mtodych ludzi decyduje si¢ na prowadzenie bloga, rezygnujac ze statej
pracy na etacie. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiej decyzji.

Rozprawka to wypowiedz, w ktorej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Autor rozprawki ,,za i przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujac przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wiasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:

omawia zagadnienie w sposOb przejrzysty i logiczny; wszystkie jej czesSci (wstep,
rozwinigcie, zakonczenie) sg podporzadkowane jednej mysli gldéwne;j

zawiera jasno sformutowang tezg, odpowiednig do formy rozprawki

charakteryzuje si¢ stylem formalnym.

Teza

l.

Aby teza rozprawki byla uznana za zgodng z tematem wymagane jest odniesienie si¢ do
porzucenia statej pracy na etacie lub rezygnacji z mozliwosci podjecia statej pracy na etacie
na rzecz prowadzenia bloga oraz zaznaczenia, ze w wypowiedzi beda rozpatrywane wady
1 zalety (wymaga tego ten typ rozprawki), np. B nocieonee @pems 6cé donvuie MOI00bIX
Jar0oell bpocaem NOCMOSHHYIO pabomy paou moeo, ymodwvl eecmu ceou bOnoe. Taxoe
peuleHue umeem Kaxk noioiCumesnbHbie, maxk U OmpuyamenbHbie CMOopOHbL.

Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze w ostatnim czasie
mtodzi ludzie wybieraja prowadzenie bloga zamiast stalej pracy na etacie, nie jest teza.

. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywacé, ze prezentowane beda

wady 1 zalety. Na przyktad: ...sq plusy i minusy takiej decyzji...; ...ma wiele zalet, ale
spowoduje tez wiele problemow,

Jesli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, uznaje si¢ ja za
odbiegajaca od tematu, np. Czy to dobry pomyst? (1 pkt)

Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jest powazng usterka
w zakresie zgodno$ci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki
ORAZ jest niezgodna z trescig rozwinigcia, jest kwalifikowana na poziom 0. (np. rozprawka
za 1 przeciw z jednostronng tezg oraz dwustronng argumentacja).

Uzycie zwrotow typu: Moim zdaniem, Wedtug mnie nie wptywa na obnizenie jakos$ci tezy
W rozprawce ,,za i przeciw”, jesli zdajacy wskazuje w tezie na wady 1 zalety danego
zjawiska.

Rozpatrujac zgodnos¢ tezy z trescig pracy bierze si¢ pod uwagg jej zgodnos$¢ z rozwinigciem
wypracowania.

Jesli zdajacy nadaje tytul rozprawce, nie bierze si¢ go pod uwage, oceniajac prace.
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Hexkotopsie Monosbie moau BeayT osior B MIHTEpHETE 1
OpOoCaroT JIs 3TOTO JIea CBOIO MOCTOSHHYO padoTy. Takoe
pEIIeHNuEe UMEET CBOM TUTFOCHI U MUHYCHI.

teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang
strukturg rozprawki

Bectu Gnor B Haiie BpeMs — 3TO OTJIMYHAs UIes, KOTOpast
MMeET MHOT'O IUTKOCOB.

teza niezgodna z tematem

MOXHO JI1 pagiit TOTO, 9TOOBI BECTH OJIOT OTKA3aThCS OT
paloThl Ha NOJIHYIO cTaBKy? Xopoluee Jid 3T0 peneHue?

teza odbiegajaca od tematu

Ecth 61101, KOTOpBIC BeIyT O€3pabO0THBIC JIFOH. XOPOIIIO
9TO WJIM TJI0X0?

teza niezgodna z tematem

Celfyac o4eHb MOJIHO BECTH OJIOT, a He paboTaTh,
HanpuMep, B OI0Po.

brak tezy

Hekoropsle MoOnoaple JIOAM paayd CBOUX YBIICUYCHHH
KEPTBYIOT paboTOi. DTO MMEET CBOU IOJOKUTEIbHBIE U
OTPHLIATEIILHBIE CTOPOHBI.

teza niezgodna z tematem

1 cunTaro, YTo MOKHO OPOCUTH pabOTy M 3aHUMATHCS TOIBKO
cBouM OoroM. Ho Takoe pemieHne MMeeT Kak IUIIOCHL, TaK |
MHUHYCBI.

teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang
strukture rozprawki

Benenue 0nora B MIHTepHETE HMEET CBOM IIJIIOCHI U MUHYCHI.

teza niezgodna z tematem

MHorue MoJ0bIe JIOAM PEeUIaroTcs BECTH OJ0T. DTO UMEeT
CBOU TIOJIOXKUTENBHBIC H OTPUIATEIbHBIC CTOPOHBI.

teza niezgodna z tematem

Elementy tematu

1. Elementami s3: (1) wady i (2) zalety wyboru prowadzenia bloga zamiast statej pracy na
etacie.

2. Jezeli zdajacy w swojej pracy pisze wylacznie o wadach 1 zaletach prowadzenia bloga, to
taka realizacja elementu moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.

3. Jesli argument przedstawiony przez zdajacego nie jest zwigzany z zadnym elementem

okreslonym w poleceniu, nie bierze si¢ tego argumentu pod uwage oceniajac dany element.
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Zgodnos¢ z tematem

Obecnie coraz wigcej mtodych ludzi decyduje si¢ na prowadzenie bloga, rezygnujac ze )
statej pracy na etacie. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz }”glow,m
wady 1 zalety takiej decyzji.

%—I

elementy tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gtowka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,gtowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis umieje¢tnosci niezbednych do prowadzenia bloga
— cechy osobowos$ciowe ludzi decydujacych si¢ rzucié¢ prace dla prowadzenia bloga
— sukcesy popularnych blogerow
Fragmenty C, D nie s3 uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,gtowka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— rosngca popularno$¢ blogow
— rodzaje aktywnos$ci w Internecie (inne, niz prowadzenie bloga)
— analiza rynku pracy
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtowki” tematu, np.
— relacja ze spotkania blogerow
— opis strony internetowej
Takie fragmenty sa otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sa uwzgledniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw jezykowych.
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4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moglby zosta¢ uznany

za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcj¢ logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

Jesli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za cze¢$¢ rozwiniecia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz cz¢écig wstepu/zakonczenia.
W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i1 uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1.

2.

Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z tre§cig pracy, bierze si¢ pod uwage zgodnos¢ tej czesci
pracy z rozwini¢ciem wypracowania.

Jesli w rozwinigciu zdajacy podaje wady i zalety, a w podsumowaniu pisze, zgodnie
z przedstawiong argumentacja, ze jest wigcej zalet/wad, to takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig 1 tematem.

Przyklady schematycznego zakonczenia rozprawki

HpeI[CTaBJ'IeHHI)Ie APryYMCHTBI IIOKAa3bIBAIOT, YTO TaKO€ PCHICHUEC HMCEET CBOU IIIIIOCHI
1 MUHYCBIL.

KoneuHno, kaxaplii caM JOJDKEH pellaTh, XOPOLIO 3TO WIM IUI0X0. S cuMTaro, 4To TaKou
BBIOOp — XOpoIas uiesl.

ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

skutecznosci.

Uczestniczyle$/Uczestniczytas w akcji ,,Nowe zycie dla miejskiego parku!” majacej na celu
zwigkszenie atrakcyjnos$ci parku. Napisz artykul do gazetki mlodziezowej, w ktérym
zrelacjonujesz przebieg akcji oraz przedstawisz opinie mieszkancow dotyczace jej

W artykule publicystycznym zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykulu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykul moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, oceng faktow, elementy opinii oraz moze réwniez podejmowac probe
ksztattowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

ma tytut przyciagajacy uwage czytelnika

zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywotujac fakt lub anegdotg, sygnalizujgc temat artykutu w formie pytania, uzywajac
barwnego jezyka

moze zawiera¢ pytania zachecajace czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany
w tekscie.
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Wstep
Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajacy moze, ale nie musi odnies¢ si¢ do akcji.

Przyklady wstepow zgodnych

z tematem i cieckawych
«Kpacora cmacér mup» — c 3toil Qpazoif | B pamkxax akumm «l'opoackomy mapky —
OJITHOTO n3 repoeB JIOCTOEBCKOTO | HOBYIO JKH3HB». OTO MEPOIPHATHE HMEIO

Przyklady wstepow schematycznych

corjlamaroTcs MHOTHE, HO TOJILKO | CBOMU TUTFOCHI U MHUHYCHI. (Wstep typowy dla
HEKOTOpPBIE XOTST, 4TOOBI 3Ta (¢pa3a crana | rozprawki)
PEaTbHOCTBIO. ..

Bam Hanmoeno xoauTh MO Mapky, B KoTopoM | JKuTenu roposoB XOTST, 4TOOBI MECTO, TJe
3apOCiM  allJied, CJIOMAalMCh KapyCcelu U | OHU KUBYT BBIIISICNIO KpacuBo. B cBsi3u ¢
pasBaWIMCh  JTaBouku?  MHe — ToXe! | 9TUM MPOBOASTCS pa3Hbie akiuu. S ObUT Ha
Hakonern-ro mrogm  coOpamuck BMecTe, | OIHOHM u3 HUX. (schematyczny)

YTOOBI YTO-TO U3MEHUTH K JTYUIIEMY B CBOEM
poaHOM ropoje!

Elementy tematu

Elementami sa: (1) relacja z przebiegu akcji ,,Nowe zycie dla miejskiego parku!” majacej na
celu zwigkszenie jego atrakcyjnos$ci (2) przedstawienie opinii mieszkancOw na temat
skuteczno$ci tej akcji.

(1) relacja z przebiegu akcji ,,Nowe zycie dla miejskiego parku!” majacej na celu
zwiekszenie jego atrakcyjnosci

Wymagane jest, aby w wypowiedzi zdajacy zrelacjonowat przebieg akcji, uwzgledniajac
elementy takie jak, np.

— rozpoczgcie akcji — czas, miejsce, organizatorzy

— miejsce akcji

— cel akcji

— program akcji

— uczestnicy — przedzial wiekowy, zaproszeni goscie

— czynnosci, wykonane podczas akcji

— atmosfera panujaca w czasie akcji

— zakonczenie akcji.

Jesli zdajacy relacjonuje przebieg akcji ,,Nowe zycie dla miejskiego parku!” w czasie
terazniejszym lub przysztym, taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana
maksymalnie na poziom 1.

(2) przedstawienie opinii mieszkancow na temat skutecznosci tej akcji.

Aby uzna¢ drugi element tematu za zrealizowany, wymagane jest zaprezentowanie
opinii/stanowiska mieszkancow na temat skutecznosci tej akcji.

Zdajacy moze przedstawic:

— pozytywna opini¢

— negatywna opini¢

— pozytywna i negatywnag opinig.

Dobrze sformutowana opinia powinna zawiera¢ przekonujace uzasadnienie danego stanowiska,
swiadczace o dogtebnym zrozumieniu omawianego zagadnienia.

W jaki sposéb rozpoznac opini¢? Jej autor powinien wypowiadac si¢ w imieniu mieszkancow,
zaznaczajac ich punkt widzenia. Moze to zrobi¢ za pomoca takich sformutowan jak, np.:
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ACUMeENU CYUMAaiom, Ymo ..., 100U OYMAaiom, Ymo ..., HCUMEISIM KANCeMcsi, Ymo...,; N0 MHEHUIO
20POJACAH ...; UM (He) HPpABUMCSL, YUMo ...
Do przedstawiania pogladu czesto sg uzywane wyrazenia odnoszace si¢ do jezyka potocznego,
np.: 300p08o, yicac, KOWMap, KidaccHo.

Zgodnos$¢ z tematem

Uczestniczyles/Uczestniczytas w akcji ,,Nowe zycie dla miejskiego parku!” majacej na celu )
zwigkszenie atrakcyjnosci parku. Napisz artykul do gazetki mtodziezowej, w ktorym } nglowha
\zrelacj onujesz przebieg akcji}

Y

element 1.

oraz przedstawisz opinie mieszkancoéw dotyczace jej skutecznosci.

Y

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gtowka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,gtowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— przygotowanie akcji
— dotychczasowe doswiadczenie w przeprowadzaniu takich akcji
— historia parku
Fragmenty C, D nie s3 uznawane za realizacje pierwszego 1 drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,gtéwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— akcje dotyczace innych miejsc, niz park miejski
Takie fragmenty s3 zaznaczane w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtowki” tematu, np.
— problemy zanieczyszczenia miast
Takie fragmenty sa otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzglgdniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moglby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcj¢ logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementdw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za cze¢$¢ rozwiniecia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czg¢écig wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i1 uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.
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Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z trescig pracy bierze si¢ pod uwage zgodnos$¢ tej czesci
pracy z rozwinigciem wypracowania.

Przyklad schematycznego zakonczenia Przyklad zakonczenia artykulu luzno
artykulu Zwiazanego z tematem
B 3axsroueHnH Xo4y Hamucarb, 4TO Takue | Mbl JOJKHBI y4acTBOBaTh B TAKMX aKLUAX,
aKIMM HaM HY>KHBI, IOTOMY YTO MOMOTAIOT | YTOOBI OBITH B Kypce COOBITHI Hallero
W3MEHHUTH Hallld TOpoJia. ropoja.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytul typowe zwroty rozpoczynajace listy, np. 30pasecmsyiime,
yeadxcaemviii pedakmop / Ilpueem, opy3vs!

Spojnosé i logika wypowiedzi

) wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | Zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | Zdania i/lub akapitu i/lub calego tekstu

0 wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dluzszy niekomunikatywny fragment (np. dtuzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje si¢ 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej, przyznaje si¢
0 punktow.

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikajg logicznie z przestanek).

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku polaczenia migdzy cze¢sciami tekstu; odwotywanie si¢ do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikbw w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sie¢, czytajac
tekst

e powaznych zaktdécen komunikacji w tek$cie w wyniku btgdow jezykowych

e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogodlnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczyltby taka wiasnie realizacje polecenia).
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2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
1 logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne bledy w spojnosci/logice, nalezy przyznad
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spojnosci
1 logiki, ale wiele =zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze
w mniejszym lub wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu.

5. Bledy logiczne moga cz¢sto wynikac z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

6. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wickszoSci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy
(lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegolnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe i/lub ortograficzne.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage zréznicowanie i precyzj¢ sSrodkdw
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e szeroki zakres srodkéw jezykowych

3p. | » w pracy wystepuja dos$¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscia
i réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

o zadowalajacy zakres §rodkéw jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalnos$cig

2p- ir6znorodnos$cia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wiekszos$ci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1p e ograniczony zakres srodkow jezykowych
* | o« wpracy uzyte sg gldwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0p. e bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych

e W pracy uzyte sa wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujq razqce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizy¢
o I punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumie si¢ charakterystyczny dla danego jezyka sposdb wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i1 unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujqcy, fajny.

Przez ,,stosownos$¢” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajacego srodkow jezykowych do
wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych 1 jednostek
leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie si¢ konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie r6znych stylow wypowiedzi uznaje si¢
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity, jezeli
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zdajacy miesza bez uzasadnienia rdzne style wypowiedzi, np. w teks$cie rozprawki wystepuja
fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwtaszcza typu
»Za 1 przeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie srodkow jezykowych (uchybienia
w stylu).

Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizszg tabela.

R e Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁ.czna, interpunkcyjpa)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu ez 05 100 bardzq leraas
bledy zapisu
nieliczne bledy jezykowe 3 p. 2 p.
liczne btedy jezykowe 2p. 1 p.
bardzo liczne bledy jezykowe 1 p. 0 p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” btedow oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajacych ze stwierdzona dysleksja w przypadku bardzo licznych
btedow jezykowych, ktoére nie zakldcaja komunikacji lub sporadycznie zakltocaja
komunikacje, przyznaje si¢ 1 punkt. Jezeli bledy jezykowe sa bardzo liczne i czgsto
zakldcaja komunikacje, przyznaje si¢ 0 punktow.
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Kwalifikowanie i oznaczanie bledow

w jednym stowie

1 otoczenie kolem

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad
blad jezykowy (Ieksykalny, | | 4 eclenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany znak \ w miejscu brakujacego Marek N czekolad
brakiem wyrazu wyrazu ¢
blad ortograficzny otoczenie stowa kotem Slorce @Zeje)
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta Slorce w lecie

btedy w spojnosci / logice

podkreslenie linig falista

Zalozylem kurtke, bo byto
goraco.

fragment odbiegajacy od
tematu

otaczamy nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od:|
tematu

fragment niezgodny z tematem

otaczamy chmurka

Fragment niezgodny
z tematem

btedy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
koétkiem

znak \ w kétku w miejscu
brakujacego znaku

Bylo cieplo@i deszczowo.

Zrobitem to @poniewaz'...

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe

1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spojnosci i logice wystepujace migdzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionowa

falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calo$ci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w cato$ci nieczytelna”, a na karcie

odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktéw w kazdym kryterium) LUB

¢ catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca calkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)

LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w calo$ci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢

0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielna.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub catkowicie
nienawigzujace do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajace spdjnosc¢ i logike tekstu, sg one
otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow i ocenie zakresu srodkow

jezykowych 1 poprawnosci srodkoéw jezykowych.
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Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 stow, przyznaje si¢ 0 punktow za zakres
1 poprawno$¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza si¢ btgdow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodnos$ci z poleceniem, we
wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwini¢cia (np. zdajacy napisat tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem, we
wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.
W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong
dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych i interpunkcyjnych. Btad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to btad
jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mdézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac
zdajacych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na
komputerze.

W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkow jezykowych za usterki stylistyczne,
pod praca zapisuje si¢ ,,razace uchybienia w stylu” i wskazuje si¢ rodzaj usterki. Samo
uzycie form skroconych nie jest traktowane jako razace uchybienie.

10. Zdajacy moze uzywaé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

11.

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdéw muzycznych, programoéw telewizyjnych,
tytulach, pod warunkiem Ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja byta
komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie
muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie gunom, epynna, np. cepuan ,, M jak mitosc¢”,
knuea ,, Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale
wyrazenie jest podkre$lane linig prosta i1 traktowane jako jeden blad jezykowy,
np. A yvumaro Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

12. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacj¢ cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktéra czes$¢

jest czystopisem, to ta czes$¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

e

Liczone sa stowa oddzielone spacja, np. #a o3epe (2 stowa), 6 6boabuom 2opoode (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 stycznia 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sa

e stowa taczone dywizem, np. uz-3a, Cankm-Ilemepbype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CIIU[]

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 slowo, XX gex =

2 stowa.

Adres 1 podpis nie sg liczone w liscie.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. 4 uumaro
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.
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